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فصل دوم: جریان اطلاعات در یاخته

چرا براي ساخت پروتئین در میان یاخته به مولکول میانجی نیاز است؟  1
پلی پپتید ها توسط رناتن ها در سیتوپلاسم ساخته می شوند. با توجه به اینکه اطلاعات دنا براي ساخت پلی پپتید ضروري است و دنا هم از هسته خارج نمی شود بنابراین به مولکول پاسخ:

دیگري به نام رناي پیک نیاز است.

تفاوت هاي رونویسی با همانندسازي را بنویسید.  2
پاسخ: -  در همانندسازي در هر چرخه یاخته اي فقط یک بار انجام می شود و در رونویسی یک ژن می تواند در هر چرخه بار ها رونویسی شود. 

 – رونویسی ویرایش ندارد ولی در همانند سازي ویرایش انجام می شود. 

 – در رونویسی تقابل  باز  و در همانند سازي مقابل باز  باز  قرار می گیرد. 

 – در همانند سازي آزیم هلیکاز دو رشته دنا را باز می کند و در رونویسی رنا بسپاراز این کار را انجام می دهد. 

 – همانندسازي از هر دو رشته دنا صورت می گیرد و در رونویسی فقط از روي یک رشته دنا انجام می شود. 

- در رو نویسی از ریبونوکلئوتید ها استفاده می شود و در همانند سازي از دئوکسی ریبونوکلئوتید ها استفاده می شود. 

در رو نویسی  در حال ساخت از چه جهتی خارج می شود؟  3
در رو نویسی از ریبونوکلئوتید ها استفاده می شود و در همانند سازي از دئوکسی ریبونوکلئوتید ها استفاده می شود.  پاسخ:

– از جهت مخالف حرکت آنزیم رنا بسپاراز خارج می شود. 

در پیش هسته اي ها یک نوع  ................. وظیفۀ ساخت .................. رنا را به عهده دارد.  4
رنا بسپاراز – انواع پاسخ:

در هوهسته اي ها .................. رنا بسپاراز از ساخت .................. مختلف را انجام می دهند.  5
انواعی – رنا هاي پاسخ:

پلی پپتید ها براساس اطلاعات.................. و توسط .................. در سیتوپلاسم ساخته می شوند.  6
دنا – رناتن ها پاسخ:

هر توالی  تایی از نوکلئوتید هاي دنا بیانگر نوعی .................. است.  7
آمینواسید پاسخ:

همانند سازي در هر چرخۀ یاخته اي .................. انجام می شود ولی رونویسی یک ژن در هر چرخه می تواند .................. انجام شود.    8
یک بار – بار ها پاسخ:

به ساخته شدن مولکول .................. از روي .................. از یک رشته دنا رونویسی گفته می شود.  9
رنا – بخشی پاسخ:

در مورد بیماري کم خونی داسی شکل به سؤالات زیر پاسخ دهید.   10
الف) بیماري اکتسابی است یا ارثی؟ 

ب) علت این بیماري چیست؟ 
ج) این تغییر ژنی در چه تعدادي از نوکلئوتید هاي دناي افراد بیمار اتفاق می افتد؟ 

د) نتیجه این جهش در گویچۀ قرمز چیست؟ 
الف) ارثی  پاسخ:

ب) نوعی تغییر ژنی است که باعث می شود پروتئین هموگلوبین حاصل از آن دچار تغییر شود. 
ج) یک جفت 

د) تغییر شکل گویچۀ قرمز 

واحد سازندة کدام یک از مولکول هاي مقابل متنوع تر است؟ چرا؟ رنا بسپاراز – رناتَن – دنا  11
رناتن زیرا از  نوع واحد سازنده تشکیل شده است. ( نوع اسیدآمینه و  نوع نوکلئوتید) رنا بسپاراز  از  نوع و دنا از  نوع واحد سازنده تشکیل شده است. پاسخ:

چه عاملی تعیین می کند که کدام آمینواسید ها باید در ساختار پلی پپتید قرار بگیرد؟  12
توالی هاي  نوکلئوتیدي رناي پیک تعیین می کند که کدام آمینواسید ها باید در ساخت پپتید قرار بگیرد. پاسخ:

محل ساخته شدن رنا – دنا بسپاراز – هلیکاز را در یاخته هاي هوهسته اي مشخص کنید.  13
رنا  هستۀ دنا بسپاراز و هلیکاز در سیتوپلاسم پاسخ:

DNA گفتار 1: رونویسی از مولکول دنا
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در کدام مرحله از رونویسی دو رشتۀ دنا در جلوي رنا بسپاراز باز و در چندین نوکلئوتید عقب تر، رنا از دنا جدا می شود؟  14
مرحلۀ طویل شدن پاسخ:

در کدام مرحله، آنزیم از مولکول دنا و رناي تازه ساخت جدا می شود؟  15
مرحلۀ پایانی پاسخ:

منظور از طویل شدن در فرآیند رونویسی چیست؟  16
طویل شدن مولکول رنا پاسخ:

چه عاملی باعث می شود رنا بسپاراز از دنا و رنا جدا شود؟  17
توالی هاي ویژه در دنا پاسخ:

محل تشکیل حباب در دو رشتۀ دنا را مشخص کنید.  18
محل رونویسی و نواحی مجاور آن پاسخ:

راه  انداز موجب می شود رنا بسپاراز .................. نوکلئوتید مناسب را به طور دقیق پیدا و رونویسی از آن جا آغاز شود.  19
یک پاسخ:

در رونویسی، نوکلئوتید .................. دنا به عنوان مکمل در برابر نوکلئوتید .................. رنا قرار بگیرد.  20
آدنین – یوارسیل دار پاسخ:

همچنان که مولکول ................. به پیش می رود، دو رشتۀ دنا در .................. آن باز می شود.  21
رنا بسپاراز – جلو پاسخ:

در .................. توالی هاي ویژه اي وجود دارد که موجب پایان رو نویسی توسط .................. می شوند.  22
دنا – رنا بسپاراز پاسخ:

در مرحلۀ .................. آنزیم رنا بسپاراز به مولکول .................. متصل می شود و .................. آن را از هم باز می کند.  23
آغاز – دنا – دو رشته پاسخ:

اگر از هر دو رشته ژن رو نویسی شود محصولات دو رشتۀ مکمل نسبت به هم چگونه است؟  24
رنا و پلی  پپتید ساخته  شده از روي دو رشتۀ مکمل دنا بسیار متفاوت می شوند. پاسخ:

منظور از رشتۀ الگو و رمز گذار چیست؟  25
به بخشی از رشتۀ دنا که مکمل رشتۀ دناي رو نویسی شده است رشتۀ الگو و به رشتۀ مکمل همین بخش در مولکول دنا، رشتۀ رمزگذار گفته می شود. پاسخ:

تفاوت رنا با رشتۀ رمز گذار را بنویسید. با مثال.  26
در نوکلئوتی هاي مورد استفاده است مثلاً به جاي نوکلئوتید تیمین دار در دنا و نوکلئوتید یوراسیل دار در رنا قرار دارد. پاسخ:

شباهت رنا با رشتۀ رمز گذار را بنویسید.  27
توالی نوکلئوتیدي آن ها شبیه هم هستند فقط با تفاوت  و  پاسخ:

رشتۀ رمز گذار در رو نویسی چه نقشی دارد؟  28
هیچ نقشی ندارد. پاسخ:

تنوع رمز هاي  تایی در  .................. نوع است.  29
پاسخ:

در یوکاریوت هاي رناي پیک توسط .................. ساخته می شود.  30
رنا بسپاراز  پاسخ:

توالی هاي رمزة پایان و آغاز را بنویسید.    31
رمزه هاي پایان:  رمزة آغاز:   پاسخ:

کدام کدون معرف متیونین است؟    32
رمزة آغاز  پاسخ:

عوامل لازم در ترجمه را نام ببرید.    33
- آنزیم  - رناي پیک    - - رناهاي ناقل  - رناتن ها  - آمینواسیدها  پاسخ:

از انواع رناها، در کدامیک نوکلئوتیدهاي تک رشته اي روي خود تامی خورد؟    34
رناي ناقل  پاسخ:

رناي ناقل در چند ناحیه روي خود تا می خورد؟    35
چهار ناحیه  پاسخ:
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تاخوردگی اولیه چند بازو یا حلقه در رناي ناقل ایجاد می شود؟    36
پاسخ: بازو یا حلقه ایجاد می شود. 

رناي ناقل در حالت فعال چه تغییراتی می کند و در نهایت چه ساختاري را به وجود می آورد؟    37
تاخوردگی مجددي پیدا می کند که ساختار سه بعدي را به وجود می آورد.  پاسخ:

محل اتصال آمینواسید و پادرمزه در ساختار سه بعدي رناي ناقل را بنویسید.    38
محل اتصال آمینواسید در یک انتهاي مولکول رناي ناقل است.  پاسخ:

محل پادرمزه در حلقۀ میانی رناي ناقل است. 

رناهاي ناقل در کدام توالی با هم متفاوتند؟    39
توالی پادرمزه اي  پاسخ:

با مثالی مشخص کنید که چرا تعداد انواع پادرمزه ها کمتر از رمزه ها است.    40
مثلاً براي رمزه هاي پایان، رناي ناقل وجود ندارد.  پاسخ:

حداقل و حداکثر چند نوع  در یاخته وجود دارد.    41
پاسخ: نوع و  نوع 

توضیح دهید که چگونه آمینواسید مناسب به رناي ناقل وصل می شود؟    42
آنزیم ویژه اي با تشخیص پادرمزه در رناي ناقل، آمینواسید مناسب را یافته و به آن وصل می کند.  پاسخ:

آنتی کدون و کدون آمینواسید متیونین را بنویسید.    43
آنتی کدون  کدون   پاسخ:

فرایند اتصال آمینواسید به رناي ناقل یک واکنش انرژي زا است یا انرژي خواه؟    44
انرژي خواه  پاسخ:

رناتن ها از چند زیرواحد تشکیل شده است؟ جنس هر زیرواحد را بنویسید.    45
دو زیر واحد – از جنس رنا و پروتئین  پاسخ:

محل ساخت رنا و پروتئین زیرواحد رناتن را در یاخته یوکاریوتی بنویسید.    46
رنا در هسته و پروتئین در سیتوپلاسم پاسخ:

محل تشکیل زیرواحد کوچک و بزرگ رناتن را در یاخته بنویسید.    47
سیتوپلاسم پاسخ:

رناتن در یاخته چگونه ساخته می شود.    48
در یاخته، پروتئین هاي رناتن ساخته شده و رناي مربوط به آن ها در کنار هم قرار گرفته و زیرواحدها را می سازد. پاسخ:

رناتن در ساختار کامل داراي چند جایگاه است؟    49
پاسخ: جایگاه  است.

رناي رناتن توسط کدام آنزیم ساخته می شود؟    50
رنابسپاراز  پاسخ:

در مرحلۀ آغاز ترجمه فقط جایگاه  .................. پر می شود و جایگاه  .................. و  .................. خالی می ماند.    51
پاسخ: -  و 

در مرحلۀ آغاز ترجمه  .................. از رناي پیک، زیرواحد  .................. رناتن را به سوي  .................. هدایت می کند.    52
بخش هایی – کوچک – رمزة آغاز پاسخ:

در مرحلۀ آغاز ترجمه جایگاه  .................. در رناتن، محل قرارگیري  .................. داري  .................. است.    53
پاسخ: - رناي ناقل – آمینواسید

اولین رناي ناقلی که در جایگاه  قرار می گیرد داراي کدام اسید آمینه است.    54
متیونین پاسخ:

پیوند  .................. در جایگاه  برقرار می شود.    55
پپتیدي پاسخ:

در مرحلۀ طویل شدن ترجمه  .................. رناهاي ناقل مختلفی وارد جایگاه  .................. رناتن شوند.    56
ممکن است –  پاسخ:

وقتی آمینواسید جایگاه  .................. از رناي ناقل خود جدا می شود با آمینواسید جایگاه  .................. پیوند برقرار می کند.    57
پاسخ:
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پس از تشکیل پیوند پپتیدي، رناتن به اندازة  .................. رمزه به سوي رمزة  .................. پیش می رود.    58
یک - پایان پاسخ:

در مرحلۀ طویل شدن رناي ناقل بدون آمینواسید در جایگاه  .................. قرار می گیرد و سپس از این جایگاه  .................. می شود.    59
پاسخ: - خارج

وقتی رناتن به اندازة یک رمزه پیش می رود، رناي ناقل حامل رشته  .................. در حال ساخت است در جایگاه  .................. قرار می گیرد.    60
پپتیدي –  پاسخ:

به سؤالات زیر در مورد مراحل رونویسی پاسخ دهید.  61
پاسخ:

تشکیل پیوند فسفودي استر در کدام مرحله صورت می گیرد؟
مرحلۀ  و  پاسخ:

توالی هاي ویژه در دنا در کدام مرحله مورد استفاده قرار می گیرد؟
مرحلۀ  و  پاسخ:

درستی و نادرستی عبارات زیر را در مورد فرایند رو نویسی را مشخص کنید.  62
پاسخ:

رنا بسپاراز برخلاف دنا بسپاراز هم باعث شکستن پیوند هیدروژنی و هم تشکیل پیوند فسفودي  استر می شود.
درست پاسخ:

دنا بسپاراز باعث تشکیل و شکستن پیوند فسفودي استر می شود.
درست پاسخ:

راه  انداز جزیی از ژن است و رونویسی می شود.
نادرست پاسخ:

عمل رونویسی از یک رشتۀ دنا انجام می شود.
نادرست – بخشی پاسخ:

در رونویسی، نوکلئوتید یتمین دار رنا به عنوان مکمل در برابر نوکلئوتید آذنین دار دنا قرار می گیرد.
نادرست- رنا، یتمین ندارد.  پاسخ:

درستی و نادرستی عبارات زیر را در مورد فرایند رونویسی را مشخص کنید.  63
پاسخ:

حالتی شبیه حباب در دو رشتۀ دنا فقط در محل رونویسی ایجاد می شود.
نادرست- نواحی مجاور نیز ایجاد می شود.  پاسخ:

آنزیم رنا بسپاراز ابتدا نوکلئوتید قبلی رشته نامتصل می کند و سپس نوکلئوتید مکمل را در برابر آن قرار می دهد.
نادرست- ابتدا نوکلئوتید مکمل را در برابر نوکلئوتید رشتۀ الگوي دنا قرار می دهد سپس این نوکلئوتید را نوکلئوتید قبلی رشته دنا متصل می کند.  پاسخ:

همچنان که مولکول رنا بسپاراز به پیش می رود، دو رشته دنا در جلوي آن باز و رنا از دنا جدا می شود.
نادرست- در چندین نوکلئوتید عقب تر رنا از دنا خارج می شود.  پاسخ:

راه  انداز موجب می شود رنا بسپاراز نوکلئوتید ها را به طور دقیق پیدا و رونویسی را از آن جا آغاز کند.
نادرست- اولین نوکلئوتید  پاسخ:

در مرحلۀ آغاز زنجیره کوتاهی از رنا ساخته می شود و در چندین نوکلئوتید عقب تر، رنا از دنا جدا می شود.
نادرست- در مرحل آغاز رنا از دنا خارج نمی شود.  پاسخ:

درستی و نادرستی عبارات زیر را در مورد فرایند رونویسی را مشخص کنید.  64
پاسخ:

توالی هاي ویژه اي در دنا وجود دارد که موجب پایان رونویسی می شود.
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نادرست- توسط رنا بسپاراز  پاسخ:

رنا بسپاراز همانند هلیکاز باعث شکستن پیوند هیدروژنی می شود.
درست پاسخ:

براي همانندسازي چندین آنزیم و براي رو نویسی از یک آنزیم استفاده می شود.
درست- در همانند سازي از هلیکاز و چند دنا بسپاراز و رو نویسی از یک آنزیم رنا بسپاراز استفاده می شود.  پاسخ:

با توجه به شکل مقابل مراحل مختلف رونویسی را نشان می دهد.   65

GGCC A C

G C C T GG

GG C C U G
 

پاسخ:

در کدام مرحله رنا بسپاراز در وسط حباب ر ونویسی قرار دارد.
مرحلۀ طویل شدن پاسخ:

توالی نوکلئوتید هاي ریبونوکلئیک اسید با کدام رشته دنا مکمل رشته شبیه است؟
با رشتۀ الگو مکمل و با رشتۀ مقابل الگو شبیه است. پاسخ:

در کدام مرحله رنا کاملاً در حباب قرار دارد؟
مرحلۀ آغاز پاسخ:

کدام توالی هاي ویژه رو نویسی می شود؟
توالی پایان پاسخ:

درستی و نادرستی عبارت هاي زیر را مشخص کنید.  66
پاسخ:

هر توالی  تایی از نوکلئوتیدهاي رنا بیانگر نوعی آمینواسید است.
نادرست-  دنا  پاسخ:

تنوع آنزیم رنا بسپاراز در هوهسته اي ها بیشتر از پیش هسته اي ها است.
درست پاسخ:

رنا و پروتئین ساخته شده از روي دو رشتۀ مکمل دنا بسیار متفاوت می شوند.

3

5
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درست پاسخ:

فقط یکی از دو رشتۀ دنا رونویسی می شود.
نادرست- هر ژن خاص فقط یکی از دو رشتۀ دنا رو نویسی می شود.  پاسخ:

رشتۀ مورد رو نویسی یک ژن با رشتۀ مورد رو نویسی ژن مجاور خود یکسان یا متفاوت است.
نادرست- ممکن است.  پاسخ:

با توجه به شکل مقابل به سؤالات زیر پاسخ دهید.   67

 

پاسخ:

رو نویسی در چه مرحله اي می باشد.
طویل شدن پاسخ:

راه انداز ها نسبت به یکدیگر به چند شکل می توانند قرار بگیرند.
پاسخ: – در مجاور هم  – با فاصلۀ زیاد از هم قرار دارند.

اگر راه انداز ها با فاصلۀ زیادي نسبت به یکدیگر قرار داشته باشند جهت رو نویسی آن ها چگونه است؟
جهت رو نویسی به سمت همدیگر است. پاسخ:

توالی پایانی کدام ژن ها بیشترین فاصله را نسبت به یکدیگردارند؟
ژن هاي  و  پاسخ:

توالی پایانی کدام ژن ها کمترین فاصله را نسبت به یکدیگر دارند؟
ژن هاي  و  پاسخ:

در جهت رو نویسی دو ژن مجاورهم چگونه می تواند باشد؟
در خلاف جهت هم پاسخ:

درستی و نادرستی عبارت هاي زیر را مشخص کنید.  68
پاسخ:

در تمام انواع یاخته ها، رناي ساخته شده در رونویسی با رنایی که در سیتوپلاسم وجود دارد تفاوت هایی دارد.  
نادرست- فقط یاخته هاي یوکاریوتی  پاسخ:

پیرایش در اغلب ژن ها انجام می شود.
نادرست- بعضی ژن ها  پاسخ:

ویرایش مربوط به دنا و پیرایش مربوط به رنا است.
درست پاسخ:

تغییراتی که در رناي یاخته هاي یوکاریوتی صورت می گیرد مربوط به همۀ رنا ها نمی باشد.
درست پاسخ:

یکی از تغییراتی که در یوکاریوت ها و حین رو نویسی متداول است، حذف بخش هایی از مولکول رناي پیک است.
نادرست- پس از رو نویسی  پاسخ:

درستی و نادرستی عبارت هاي زیر را مشخص کنید.  69
پاسخ:

هر چه به جایگاه پایان رو نویسی نزدیک می شویم طول رنا هاي در حال ساخت بزرگتر می گردد.
درست  پاسخ:

12

13

12
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در ژن هاي بسیار فعال تمامی رنا هاي ساخته شده از نظر اندازه و اطلاعات مانند هم هستند.
درست پاسخ:

هر رناي پیک بالغ نسبت به دناي الگو کوتاه تر است.
نادرست- هر رناي پیک نیست چونیکی از تغییرات کوتاه شدن است.  پاسخ:

درستی یا نادرستی عبارات زیر را بنویسید.  70
پاسخ: 

نمی توان گفت زیرواحد کوچک توسط بخش هایی از رناي پیک به سوي رمزة آغاز هدایت می شود.  
نادرست  پاسخ:

اولین  جدید به جایگاه  نمی شود.  
درست  پاسخ:

جایگاه  محل خروج زمانی ناقل بدون آمینواسید است.  
درست  پاسخ:

قبل از ورود  جدید به جایگاه  باید جایگاه  خالی شود.  
درست  پاسخ:

هیچگاه هرسه جایگاه ریبوزوم با هم پر نمی شوند.  
درست  پاسخ:

در هر مرحله از ترجمه ممکن نیست جایگاه  و  همزمان پر شوند.  
درست  پاسخ:

تعداد جابجایی با تعداد پیوند پپتیدي بین آمینواسیدهاي پلی پپتید موجود در جایگاه  برابر است.  
درست  پاسخ:

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  71

پاسخ: 

چه فرایندي را نشان می دهد؟  
پیرایش  در بخشی از رناي یک ژن  پاسخ:

به ازاي حذف هر رونوشت میانه چند پیوند فسفودي استر شکسته می شود؟  
پاسخ: پیوند فسفودي استر شکسته می شود. 

با پیوستن اگزون ها به هم چند پیوند فسفودي استر تشکیل می شود؟  
پاسخ: پیوند فسفودي استر تشکیل می شود. 

وقتی رناي بالغ را در مجاورت رشتۀ الگوي ژن قرار دهیم چند حلقه تشکیل می شود؟ و این حلقه ها میانه اند یا پیانه؟  
چهار حلقه – میانه  پاسخ:

تفاوت دنا و رناي اولیه در چیست؟  
دو رشته اي و تک رشته اي بودن  پاسخ:

ابتدا و انتهاي رونوشت رناي اولیه و رناي بالغ را با هم مقایسه کنید.  
در رناي اولیه ابتدا بیانه و انتها میانه و در رناي بالغ کلاً بیانه دیده می شود. پاسخ:

گفتار 2: به سوي پروتئین

tRNAA

E

tRNAAE

AE

P

DNA گفتار 1: رونویسی از مولکول دنا
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1 2

3

4

4

دنا

3

2

1

محل بلوغ و فعالیت رناي پیک در چه قسمتی از یاخته صورت می گیرد؟  
محل بلوغ هسته یاخته و محل فعالیت سیتوپلاسم یاخته است.  پاسخ:

پیرایش مخصوص یوکاریوت هاست یا پروکاریوت ها؟  
یوکاریوت ها  پاسخ:

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  72

پاسخ: 

بخشی که با رناي بالغ مکمل است چه نام دارد؟  
اگزون یا بیانه  پاسخ:

حلقه ها مربوط به رناي بالغ است یا رشتۀ دناي الگو؟  
رشتۀ دناي الگو  پاسخ:

رونوشت اگزون و اگزون را در شکل مشخص کنید.  
- اگزون  - رونوشت اگزون  پاسخ:

بخش هاي مختلف آن را نام گذاري کنید.  
پاسخ: رشتۀ دناي الگو  رشتۀ رناي بالغ 

در شکل مقابل به سؤالات زیر پاسخ دهید.  73

پاسخ: 

موارد شماره گذاري شده را مشخص کنید.  
- رناهاي رونویسی شدة بلند  - رناي رونویسی شدة کوتاه  - توالی بین ژنی  - ژن سازندة رنا  پاسخ:

کدام شماره رونویسی نمی شود؟  
پاسخ: (توالی بین ژنی) 

جهت رونویسی را در شکل مشخص کنید.  
از چپ به راست  پاسخ:

چند نوع رنابسپاراز کاررونویسی را انجام می دهند؟ و نوع آن را مشخص کنید.  
یک نوع و از نوع  است.  پاسخ:

کدام نوع رنا در شکل ساخته می شود؟  
رناي رناتن  پاسخ:

کدم رناها به جایگاه پایان رونویسی نزدیکتراند؟  
رناي بلند  پاسخ:

درستی و نادرستی هریک از عبارات زیر را بنوسید.  74
پاسخ: 

34

12

1234

2

1

گفتار 2: به سوي پروتئین
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رمزه و  آمینواسید ایجاد می شود.   از  توالی رناي پیک، 
درست  پاسخ:

جهت رونویسی برعکس جهت ترجمه است.  
نادرست هم جهت اند. پاسخ:

توالی رمزة آغاز در ابتداي همۀ پلی پپتیدهاي در حال ساخت آمینواسید متیونین است.  
درست پاسخ:

رمزة آمینواسیدها در بسیاري از جانداران یکسان اند.  
نادرست. همه پاسخ:

دو اسید آمینه مختلف می توانند یک رمزة مشترك داشته باشند.  
نادرست. نمی توانند پاسخ:

اکثر اسیدهاي آمینه داراي بیش از یک رمزه می باشند.  
درست پاسخ:

درستی یا نادرستی عبارات زیر را تعیین کنید.  75
پاسخ: 

هر نوع اسید آمینه حداقل داراي یک رمزه می باشد.  
درست  پاسخ:

می باشد.   اگر رمزة  باشد رشتۀ رمزگذار نیز 
درست  پاسخ:

مهمترین فراوردة ژن ها، پلی پپتیداند.  
درست  پاسخ:

محل فرایندهاي همانندسازي، رونویسی و ترجمه در هستۀ یوکاریوت ها می باشد.  
نادرست  پاسخ:

براي  نوع اسید آمینه،  نوع رمزه آمینواسیدها را رمز می کنند.  
نادرست   پاسخ:

 رمزه آمینواسیدها را رمز می کنند. 

توالی اول و دوم در رمزه هاي پایان یکسان اند.  
درست  پاسخ:

در شکل مقابل به سؤالات زیر پاسخ دهید.  76

1866

GAAGAA

2064

61

9
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G

G

T T C
A G

G
A A G C T

ترجمه

H N2

2

3

4

1

رشته الگو

رونویسی
دنا

پاسخ: 

موارد شماره گذاري شده را مشخص کنید.  
- آمینواسید  - پپتید  - رناي پیک - رشتۀ رمزه گذار  پاسخ:

جهت باز شدن رشتۀ الگو با ترجمه هم جهتند یا عکس همند؟  
عکس همند.  پاسخ:

درستی یا نادرستی هریک از عبارات زیر را بنویسید.  77
پاسخ: 

مواد اولیۀ مصرفی در ترجمۀ آمینواسیدها هستند.  
درست  پاسخ:

در بخش هاي مختلف  بین توالی ها پیوند هیدروژنی و فسفودي استر برقرار می شود.  
نادرست  پاسخ:

محل اتصال آمینواسیدها به جایگاه اتصال رناي ناقل از سه نوکلئوتید تشکیل شده است.  
نادرست. آمینواسید  پاسخ:

تمامی انواع رناها پس از روند رونویسی دچار تغییراتی می شوند.  
درست  پاسخ:

تغییر در رناي پیک نمی تواند به صورت حذف و در رناي ناقل به صورت تاخوردگی باشد.  
درست  پاسخ:

ساختار نهایی یا سه بعدي رناي ناقل با دوبار تاخوردگی تشکیل می شود.  
درست  پاسخ:

در یوکاریوت ها کدون ها توسط  پلی مراز  و آنتی کدون توسط  پلی مراز  ساخته می شود.  
درست  پاسخ:

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.  78
پاسخ: 

هر زمانی ناقل در انتهاي خود توالی نوکلئوتیدي ویژه اي دارد.  
درست  پاسخ:

1234

DNA گفتار 1: رونویسی از مولکول دنا
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RNA2RNA3
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بالف

هنگام ترجمه توالی پادرمزه با توالی کدون شبیه خود پیوند هیدروژنی مناسب برقرار می کند.  
نادرست. مکمل  پاسخ:

تنها اختلاف انواع  در یک توالی  نوکلئوتیدي است.  
درست  پاسخ:

آمینواسید متیونین براساس توالی  به رناي ناقل متصل می شود.  
نادرست. توالی   پاسخ:

آنزیم ویژه با شناسایی و تشخیص توالی  در رناي ناقل، متیونین را به آن وصل می کند.  
درست  پاسخ:

، آنتی کدون وجود ندارد.   براي توالی 
درست  پاسخ:

تنوع کدون ها از تنوع کدون هاي قابل ترجمه بیشتر است.   
درست  پاسخ:

در شکل هاي مقابل به سؤالات زیر پاسخ دهید.  79

پاسخ: 

رناي تک رشته اي در چند ناحیه روي خود تا می خورد؟ 
چهار ناحیه  پاسخ:

توالی مکمل کدون و جایگاه اتصال به آمینواسد را در شکل ها مشخص کنید.  
- نوکلئوتید جایگاه اتصال آمینواسید  - پادرمزه  براي شکل الف)  پاسخ:

- پادرمزه  توالی محل اتصال آمینواسید  براي شکل ب) 

ساختار سه بعدي رناي ناقل به چه شکلی است.  
شبیه حرف  برعکس  پاسخ:

تفاوت شکل الف با ب را بنویسید.  
 ( - در شکل ب تاخوردگی مجدد باعث تشکیل ساختاري سه بعدي شده است (شکل واقعی  پاسخ:

- در شکل الف تاخوردگی باعث ایجاد سه بازو با سه حلقه شده است که با تاخوردگی مجدد این شکل از بین رفته است. 

کدام شکل در سلول فعالیت می کند؟  
شکل ب  پاسخ:

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  80

tRNA3

AUG

UAC

UAC

UAA

گفتار 2: به سوي پروتئین
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پیوند

1
3

2

پاسخ: 

موارد شماره گذاري شده را نام گذاري کنید.  
- آمینواسید متیونین  - آنزیم سازندة رناي ناقل  - جایگاه فعال آنزیم  پاسخ:

آنزیم ویژة اتصال دهندة آمینواسید به رناي ناقل حداقل چند جایگاه فعال دارد؟  
دو جایگاه فعال  پاسخ:

واحدهاي سازندة رناي ناقل با آمینواسید چند نوع می باشد؟  
پاسخ: نوع – ( نوع نوکلئوتید – یک نوع آمینواسید) 

واحدهاي سازندة آنزیم ویژة اتصال دهندة آمینواسید به رناي ناقل چند نوع می باشد؟  
پاسخ: نوع –  نوع آمینواسید آنزیم و  نوع ( نوع نوکلئوتید – یک نوع آمینواسید) 

درستی یا نادرستی عبارت هاي زیر را مشخص کنید.  81
پاسخ:

کدون هاي پایان وارد جایگاه  و   نمی شوند.
درست پاسخ:

اولین  در مراحل ترجمه وارد جایگاه  و آخرین   از جایگاه  خارج می شود.
نادرست، آخرین  از جایگاه  خارج می شود.  پاسخ:

تمامی پیوند هاي هیدروژنی در جایگاه  شکسته می شود.
نادرست، به جز کدون ما قبل پایان که در جایگاه  شکسته می شود. پاسخ:

تمامی پیوند هاي پپتیدي و هیدروژنی در جایگاه  تشکیل می گردد.
نادرست، به جز پیوند هاي اول پاسخ:

در مراحل ترجمه تنها پیوند هاي هیدروژنی بین کرون و آنتی کرون در مرحلۀ آغاز صورت می گیرد.
درست پاسخ:

همزمان با ورود رناي ناقل جدید به جایگاه  بیاد جایگاه  خالی شود.
نادرست، قبل از ورود  پاسخ:

جایگاهی که محل خروج و ناي ناقل بدون آمینو اسید است در مرحلۀ آغاز و پایان خالی است.
درست پاسخ:

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.  82
پاسخ:

در شروع ترجمه ابتدا زمانی رناي ناقل به رمزه آغاز متصل می شود سپس بخش کوچک ترین رناتن به  متصل می شود.
نادرست پاسخ:
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بخش بزرگ رناتن در آخرین مرحلۀ آغاز  متصل می شود.
درست پاسخ:

اولین و آخرین  وارد جایگاه  نمی شود.
نادرست، آخرین   وارد جایگاه  می شود. پاسخ:

اولین  وارد جایگاه  و آخرین   از جایگاه  خارج می شود.
درست پاسخ:

کرون هاي پایان همگی با  شروع می شوند.
درست پاسخ:

عوامل آزاد کننده در جایگاه  باعث جدا شدن پلی پپتید ها در جایگاه  می شوند.
درست پاسخ:

توالی قبل از کرون آغاز و بعد از کرون پایان ترجمه نمی شود.
درست پاسخ:

در مرحلۀ طویل شدن ابتدا جابه جایی صورت می گیرد سپس پیوند پپتیدي تشکیل می شود.
نادرست، ابتدا پیوند پپتیدي تشکیل سپس  جابه جایی صورت می گیرد. پاسخ:

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.    83
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1
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پاسخ:

موارد شماره گذاري شده را نام ببرید. 
- پاد رمزه - رناي ناقل     - رمزة آغاز     - زیر واحد کوچک     پاسخ:

به ترتیب چیزهایی که به  متصل می شوند را نام ببرید.
- زیر واحد کوچک - رناي ناقل     - زیر واحد کوچک      - پاسخ:

توالی  در کدام زیر واحد رناتن قرار می گیرد؟
زیر واحد بزرگ پاسخ:

در کدام جایگاه پیوند هیدروژنی تشکیل شده است؟
پاسخ:

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  84
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پاسخ:

در کدام مرحله از طویل شدن دو جایگاه  و   پر است.
هیچ زمانی پاسخ:

در کدام مرحله از طویل شدن هر سه جایگاه ریبوزوم با هم پر است؟
هیچ زمان  پاسخ:

در مرحلۀ طویل شدن در کدام جایگاه تمامی پیوندهاي هیدروژنی شکسته می شود؟
پاسخ:  

در مرحلۀ طویل شدن تمامی پیوندهاي پپتیدي و هیدروژنی در کدام جایگاه تشکیل می شود؟
پاسخ:

قبل از جابجایی چه مولکول هایی هیدرولیز و چه مولکول هایی پیوند برقرار می کنند؟
هیدرولیز بین آمینو اسید و رناي ناقل در جایگاه    پاسخ:

پیوند پپتیدي یعنی دو آمینو اسید 

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  85

پاسخ:

موارد نامگذاري شده را نام ببرید.
- عامل آزاد کننده  - زمره پایان     -  پلی پپتید     پاسخ:

پلی پپتید در کدام جایگاه از رناي ناقل جدا می شوند؟
پاسخ:

کدام توالی آنتی کرون ندارد؟
رمزة پایان  پاسخ:

در کدام مرحله ترجمه جابجایی و ناتن وجود ندارد؟
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1
2 3

آغاز و پایانی پاسخ:

چه مولکول هایی جایگاه  را اشغال می کند؟
پروتئین هایی به نام عوامل آزاد کننده. پاسخ:

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.  86
پاسخ:

پروتئین هاي ساخته شده در روي شبکه آندوپلاسمی قطعاً به جسم گلژي می رود.
درست پاسخ:

پروتئین هایی که در روي شبکه آندوپلاسمی قرار می گیرند ممکن است به خارج سلول یا اندامک هاي درون غشایی برود.
نادرست، اندامک هاي دو غشایی پاسخ:

پروتئین هاي ساخته شده در مادة زمینه اي سیتوپلاسم قطعاً در سیتوپلاسم می مانند.
نادرست، ممکن است.  پاسخ:

پروتئین هاي ساخته شده در مادة زمینه اي سیتوپلاسم ممکن است به اندامک هاي دو غشایی فرستاده شود.
درست پاسخ:

پروتئین هایی که روي شبکۀ آندوپلاسمی ساخته می شوند نسبت به پروتئین هایی که در ماده زمینه اي ساخته شده اند. مسیر هاي کمتري را
طی می کنند.
درست پاسخ:

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.  87
پاسخ:

در یوکاریوت ها رونویسی و ترجمه همزمان یک ژن امکان پذیر نیست.
درست پاسخ:

در میتوکندري و کلروپلاست (سبزدیسه) امکان رونویسی و ترجمه همزمان یک ژن وجود دارد.
درست پاسخ:

طول عمر رناي پیک در یوکاریوت ها بیشتر از پروکاریوت ها است.
درست پاسخ:

در پیش هسته اي ها محل رونویسی و ترجمه متفاوت است.
نادرست، یکی است.  پاسخ:

در پیش هسته اي ها پروتئین سازي پیش از پایان رونویسی رناي پیک آغاز می شود.
نادرست، ممکن است.  پاسخ:

تجمع رناتن ها در پیش هسته اي و هوهسته اي دیده می شود.
درست پاسخ:

در تمام یاخته ها ساز و کارهایی براي حفاظت رناي پیک در برابر تخریب وجود دارد.
نادرست، در هوهسته اي پاسخ:

هرچه رناتن از ابتداي رناي پیک دور می شود طول پلی پپتید ساخته شده بیشتر می شود.
درست پاسخ:

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  88
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پاسخ:

موارد شماره گذاري شده را نام ببرید.
- رناتن  - پروتئین         - رناي پیک     پاسخ:

جهت رونویسی و جهت ترجمه را مشخص کنید.
  ( ) و جهت ترجمه از پایین به بالا( جهت رونویسی از چپ به راست ( پاسخ:

طول پلی لیپتید رناتن هایی که در ابتداي رناي پیک هستند را با آن هایی که در انتهاي رناي پیک هستند مقایسه کنید.
رناتن هایی که در ابتداي رناي پیک هستند پلی پپتید کوتاه اند و رناتن هایی پلی پپتید بلندتر تشکیل می دهند. پاسخ:

چگونه یاخته می تواند در واحد زما پروتئین بیشتري بسازد؟
توسط مجموعه اي از رناتن ها پاسخ:

این شکل مربوط به رونویسی و ترجمه پروکاریوت هاست یا یوکاریوت ها؟ چرا؟
پروکاریوت ها زیرا رونویسی و ترجمه همزمان صورت می گیرد. (البته در یاخته هاي یوکاریوتی میتوکندري و سبزدیسه می توانند رونویسی و ترجمه را همزمان انجام دهند.) پاسخ:

به سوالات زیر پاسخ دهید.  89
پاسخ:

یاخته هاي حاصل از یاختۀ تخم از چه نظر یکسان اند؟
فام تن و ژن ها پاسخ:

یاخته هاي عصبی و ماهیچه اي از چه نظر شبیه و از چه نظر باهم متفاوت اند؟
ژن هاي یکسان ولی از نظر عملکرد و شکل متفاوت پاسخ:

چگونه ممکن است ژن هاي یاخته ها یکسان باشد ولی از نظر عملکرد و شکل متفاوت باشند؟ 
در هر یاخته تنها تعدادي از ژن ها فعال و سایر ژن ها غیر فعال هستند. پاسخ:

اصلاح ژن بیان شده و ژن بیان نشده چه معنی دارد؟
هرگاه اطلاعات ژنی در یک یاخته مورد استفاده قرار بگیرد ژن بیان شده و ژنی که مورد استفاده قرار نمی گیرد خاموش است و بیان نشده است. پاسخ:

 تنظیم بیان ژن را تعریف کنید. مثال بزنید.
به فرآیندي که تعیین می کنند در چه هنگام به چه مقدار و کدام ژن ها بیان شوند و یا بیان نشوند.  پاسخ:

: در گیاه نور باعث فعال شدن ژن سازنده آنزیم براي فتوسنتز می شود که در نبود نور این ژن بیان نمی شود.  مثال 

: یاخته هاي متفاوتی که از یاخته هاي بنیادي مغز استخوان ایجاد می شود.  مثال 

تنظیم بیان ژن در پروکاریوت ها در چه مراحلی انجام می شود؟
به طور معمول در مرحلۀ رونویسی انجام می شود ولی پس از رونویسی هم انجام می شود. پاسخ:

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.  90
پاسخ:

در هر سلول تنها تعدادي از ژن ها فعال بوده و سایر ژن ها غیرفعال می شوند.
نادرست، غیرفعال هستند. پاسخ:

در پروکاریوت ها یاخته با تغییر در پایداري رنا یا پروتئین، فعالیت آن را تنظیم می کند.
درست پاسخ:

معمولاً تنظیم ژن در پیش هسته اي ها در مرحلۀ رونویسی انجام می شود.
درست پاسخ:

اگر در محیط لاکتوز وجود داشته باشد اشرشیاکلاي آن را به سایر قند ها ترجیح می دهد.
نادرست، قند ترجیحی گلوکز است. پاسخ:

باکتري براي استفاده از لاکتوز باید ژن هاي مربوط به گلوکز را نیز روشن نگه دارد.

123
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گفتار 3: تنظیم بیان ژن
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درست پاسخ:

پروکاریوت ها می توانند تنظیم بیان ژن را پس از رونویسی هم انجام دهند.
درست پاسخ:

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.  91
پاسخ:

واحد سازندة مهار کننده مانند فعال کننده و جایگاه اتصال فعال کننده است.
نادرست، جایگاه واحد سازندة متفاوت دارد. پاسخ:

لاکتوز موجود در محیط باعث تغییر شکل مهار کننده می شود.
نادرست، لاکتوز در باکتري پاسخ:

در پیش هسته اي رنابسپاراز به راحتی راه انداز را شناسایی می کند.
نادرست، فقط در نوع تنظیم منفی رونویسی به راحتی شناسایی می شود. پاسخ:

جایگاه اتصال فعال کننده قبل از راه انداز و اپراتور بعد از راه انداز قرار دارند.
درست پاسخ:

فعال کننده پس از اتصال به مالتوز به جایگاه اتصال، متصل می شود و سپس به رنابسپاراز متصل می شود.
درست پاسخ:

 در تنظیم مثبت رونویسی رنابسپاراز براي شروع رونویسی باید به دو مولکول متصل شود.
درست پاسخ:

مانع شروع رونویسی در پروکاریوت ها یا یک مانع براي آنزیم است و یا ناتوانی آنزیم در شناسایی راه  انداز است.
درست پاسخ:

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.  92
پاسخ:

واحد سازندة جایگاه اتصال مهار کننده همانند جایگاه اتصال فعال کننده است.
درست پاسخ:

محل اتصال مهار کننده و فعال کننده به ترتیب قبل و بعد از راه انداز است.
نادرست پاسخ:

در حضور قند لاکتوز انواعی از پروتئین به نام فعال کننده وجود دارد که به توالی هاي خاصی از رنا متصل می شوند.
نادرست، مالتوز پاسخ:

موارد مصرف قند در باکتري اشرشیاکلاي مونوساکارید و دي ساکارید است.
درست پاسخ:

لاکتوز پس از اتصال به مهار کننده باعث جدایی مهار کننده از اپراتور می شود.
نادرست، تغییر شکل مهار کننده باعث جدایی می شود. پاسخ:

نمی توان گفت رنابسپاراز پروکاریوتی همیشه می تواند به راه انداز متصل شود.
درست پاسخ:

آنزیم هاي تجزیه کننده لاکتوز می تواند مالتوز را نیز تجزیه کند و به گلوکز تبدیل کند.
نادرست پاسخ:

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  93

پاسخ:
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موارد شماره گذاري شده را نام ببرید.
- ژن هاي مربوط به تجزیۀ لاکتوز - مهارکننده     - رنابسپاراز     - اپراتور     - راه  نداز     پاسخ:

واحد سازندة کدام شماره ها آمینواسید است؟
پاسخ: و 

نقش شمارة  چیست؟
با اتصال به اپراتور مانع حرکت رنابسپاراز می شود. پاسخ:

ژن ها خاموش است یا روشن؟ چرا؟
خاموش است، زیرا مهار کننده جلوي حرکت رنابسپاراز را گرفته است. پاسخ:

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  94

پاسخ:

موارد شماره گذاري شده را نام ببرید.
- لاکتوز - مهار کننده تغییر شکل یافته         - اپراتور     - راه انداز     پاسخ:

علت تغییر شکل شمارة  چیست؟
پاسخ: اتصال لاکتوز به مهار کننده

ژن روشن است یا خاموش؟ چرا؟
روشن است زیرا مانع سر راه رنابسپاراز برداشته شده است. پاسخ:

آیا شمارة  رونویسی می شود؟
خیر پاسخ:

باز هاي آلی شمارة  و  را بنویسید.
پاسخ: – –  – 

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  95

پاسخ:

موارد شماره گذاري شده را نام ببرید.
- رنابسپاراز  - فعال کننده   - ژن هاي مربوط به تجزیه مالتوز  - راه انداز  - جایگاه اتصال فعال کننده   پاسخ:

این شکل مربوط به تنظیم مثبت رونویسی است یا منفی؟
مثبت پاسخ:

چرا فعال کننده به جایگاه اتصال فعال کننده متصل نمی شود؟
فعال کننده در حضور مالتوز می تواند به جایگاه اتصال فعال کننده متصل شود. پاسخ:

چند توالی خاص در دنا براي تنظیم بیان ژن مشاهده می شود؟
پاسخ: توالی 

چند ژن براي تجزیه مالتوز رونویسی می شود؟
پاسخ: ژن

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  96
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پاسخ:

جایگاه هاي اتصال فعال کننده را نام ببرید.
فعال کننده  جایگاه اتصال دارد:  پاسخ:

- جایگاه اتصال فعال کننده  - رنابسپاراز     - مالتوز        

شرط اتصال رنابسپاراز و فعال کننده چیست؟
شرط اتصال رنابسپاراز به راه انداز اتصال فعال کننده است و شرط اتصال فعال کننده به جایگاه اتصال مالتوز است. پاسخ:

از  ژن مولکول دنا چند مولکول رناي پیک ساخته می شود؟
یک مولکول  پاسخ:

محصول مولکول رونویسی شده چند نوع آنزیم خواهد بود؟
پاسخ: نوع آنزیم 

واحد سازندة مولکول هایی که به فعال کننده متصل می شوند را بنویسید.
- جایگاه اتصال فعال کننده- نوکلئوتید  - مالتوز- گلوکز  - رنابسپاراز- اسید آمینه  پاسخ:

درستی و نادرستی هر یک از عبارات زیر را بنویسید.  97
پاسخ:

مراحل تنظیم ژن در هوهسته اي ها می تواند پیش از رونویسی، هنگام رونویسی و پس از رونویسی صورت گیرد.
درست پاسخ:

فقط در هو هسته اي ها رنابسپاراز نمی تواند به تنهایی راه انداز را شناسایی کند.
نادرست، در تنظیم مثبت رونویسی تجزیه مالتوز هم به کمک پروتئین شناسایی می کند.  پاسخ:

برخی ژن هاي یوکاریوت ها در هسته قرار ندارند.
درست پاسخ:

عوامل رونویسی در بخش هاي خاصی از دنا به تنهایی باعث افزایش سرعت رونویسی می شود.
نادرست، کنار هم قرار گیري این عوامل پاسخ:

در هو هسته اي ها به توالی راه انداز هم رنابسپاراز و هم عوامل رونویسی متصل می شوند.
درست پاسخ:

عوامل رونویسی ممکن است از رنابسپاراز بزرگتر باشد.
درست پاسخ:

درستی و نادرستی هر یک از عبارات زیر را بنویسید.  98
پاسخ:

در دناي هو هسته اي ها اپراتور وجود ندارد.
درست پاسخ:

اتصال رناي کوچک مکمل به رناي رناتنی مانع کار رناتن می گردد.
نادرست، رنا هاي کوچک- رناي پیک پاسخ:

در هو هسته اي ها روش هاي بسیاري براي تنظیم بیان ژن وجود دارد که ناشناخته است.
درست پاسخ:

اتصال رنا هاي کوچک مکمل به رناي پیک پس از رونویسی صورت می گیرد.
درست پاسخ:
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به طور معمول بخش هایی از فام تن که فشردگی کمتري دارند کمتر در دسترس رنابسپاراز ها قرار می گیرند.
نادرست، بیشتر  پاسخ:

تنظیم در سطح فام تن و افزایش طول عمر رناي پیک قبل از رونویسی انجام می شود.
نادرست پاسخ:

در صورت توقف ترجمه رناي ساخته شده پس از مدتی تجزیه می شود.
درست پاسخ:

گروهی از پروتئین هاي با اتصال به راه انداز، رنابسپاراز را به محل راه انداز هدایت می کند.
نادرست، نواحی خاصی از راه انداز پاسخ:

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  99

پاسخ:

موارد شماره گذاري شده را نام ببرید.
- رنابسپاراز - عوامل بیرونی  - راه انداز  - توالی افزاینده  پاسخ:

عوامل رونویسی روي چه توالی هایی متصل می شود؟
- راه انداز - افزاینده  پاسخ:

قبل و بعد از راه انداز چه بخشی از دنا قرار دارد؟
بعد از راه انداز ژن و قبل از آن دنا پاسخ:

ژن روشن است یا خاموش؟
روشن است. پاسخ:

آیا تمام بخش هاي راه انداز توسط عوامل رونویسی و رنابسپاراز اشغال می شود؟
خیر پاسخ:

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  100

پاسخ:

خمیدگی در دنا چه زمانی اتفاق می افتد؟
بعد از پیوستن پروتئین ها به توالی افزاینده خمیدگی در دنا صورت می گیرد. پاسخ:

کنار هم قرار گرفتن عوامل رونویسی چه تاثیري در رونویسی دارد؟
سرعت رونویسی را افزایش می دهد. پاسخ:

خمیدگی باعث نزدیک شدن کدام توالی خاص از دنا به راه انداز متصل می شود؟
توالی افزاینده  پاسخ:

مولکول هایی که به افزاینده و راه انداز متصل می شوند کدام متنوع تر است؟
مولکول هایی که به راه انداز متصل می شوند متنوع ترند. (پروتئین ها و رنابسپاراز) پاسخ:

آیا با کنارهم قرار گرفتن کلیه عوامل رونویسی ژن روشن می شود؟
خیر، فقط مقدار و سرعت آن افزایش می یابد. پاسخ:

1234

12

20

خوارزمی



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D8%25B2%25DB%258C%25D8%25B3%25D8%25AA+%25D8%25AF%25D9%2588%25D8%25A7%25D… 26/29

1
3

2

4

5 6

7

8
9

10
 

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  101

پاسخ:

موارد شماره گذاري شده را نام ببرید.
پاسخ: – ساخته شدن پروتئین  – آزاد شدن پروتئین  – هسته  – سیتوپلاسم  – راکیزه  – سبزدیسه  – دستگاه گلژي  – کافنده تن  – سبکۀ آندوپلاسمی  – برون رانی 

اندامک هاي دو غشایی را مشخص کنید.
هسته – راکیزه – سبزدیسه پاسخ:

اندامک هاي تک غشایی را مشخص کنید.
کافنده تن – کریچه پاسخ:

پروتئین هایی که از یاخته خارج می شوند چه سیري را طی کرده اند؟
سیتوپلاسم – شبکۀ آندوپلاسمی – دستگاه گلژي پاسخ:

در کدام شماره عبور پروتئین از آن قطعی است؟
( دستگاه گلژي ( پاسخ:

شمارة  چه مسیر هایی را ممکن است طی کند؟
هسته – سیتوپلاسم – راکیزه – سبزدیسه پاسخ:

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت هاي زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.  102
پاسخ: 

در هو هسته اي ها (یوکاریوت ها)، اتصال بعضی رنا هاي کوچک مکمل به رناي پیک مثالی از تنظیم بیان ژن پس از رونویسی است. 
درست پاسخ:

در هر یک از عبارت هاي زیر جاي خالی را با کلمات مناسب پر کنید.  103
پاسخ: 

به بخش هایی که در مولکول دنا وجود دارند و رونوشت آن ها در رناي پیک سیتوپلاسمی حذف نمی شوند، .................. می گویند.
بیانه (اگزون) پاسخ:

در مورد «به سوي پروتئین» به پرسش هاي زیر پاسخ دهید.  104
پاسخ: 

ساخته شدن پلی پپتید از روي اطلاعات رناي پیک، چه نامیده می شود؟
ترجمه پاسخ:

تفاوت توالی هاي انواع رنا هاي ناقل مربوط به کدام ناحیه می باشد؟
ناحیه پادرمزه اي (آنتی کدونی) پاسخ:

چرا در هو هسته اي ها (یوکاریوت ها) فرصت بیشتري براي پروتئین سازي وجود دارد؟
در این یاخته ها سازوکار هایی براي حفاظت رناي پیک در برابر تخریب وجود دارد، بنابراین فرصت بیشتري براي پروتئین سازي هست. پاسخ:

گفتار 2: به سوي پروتئین
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گفتار 3: تنظیم بیان ژن

DNA گفتار 1: رونویسی از مولکول دنا

گفتار 2: به سوي پروتئین
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در مورد تنظیم بیان ژن به پرسش هاي زیر پاسخ دهید.  105
پاسخ: 

در تنظیم مثبت رونویسی در باکتري اشرشیاکلاي چه عاملی سبب می شود که فعال کننده به جایگاه خود بچسبد؟ 
مالتوز پاسخ:

در هوهسته اي ها، پروتئین هایی که با اتصال به نواحی خاصی از راه انداز، رنابسپاراز را به محل راه انداز هدایت می کنند، چه نام دارد؟
عوامل رونویسی پاسخ:

گفتار 3: تنظیم بیان ژن
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